

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Чумаковой Дарьи Михайловны на тему**  
**«Взаимосвязь религиозности личности и социального взаимодействия в**  
**семье», представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата психологических наук**  
**по специальности 19.00.05 – социальная психология**

В современной психологии накоплен обширный материал, посвященный проблемам семьи (Г.М. Андреева, В.Н. Дружинин, О.А. Карабанова, Н.В. Ключева, Р.В. Овчарова, Л.Б. Шнейдер и др.). Активно изучаются проблемы детско-родительских отношений, взаимодействия супругов, семейной психологической консультации и другие. Вопросы изучения религиозности личности представлены в психологии религии (Б.С.Братусь, У. Джеймс, Ю.М. Зенько, В.Д. Шадриков и др.). Вопросы взаимосвязи религиозности личности и семейных отношений, семейного социального взаимодействия получили значительно меньшее освещение в психологической литературе. Сказанное определяет *актуальность* и востребованность выполненного Д.М. Чумаковой исследования.

Работа посвящена исследованию феномена религиозности личности с социально-психологических позиций, семейного социального взаимодействия. В семейном социальном взаимодействии наиболее тщательно изучена частота наказаний, применяемых родителями к детям. Автор получил большой эмпирический материал, который неплохо систематизирован и структурирован в работе. Д.М. Чумакова не ограничивается констатацией корреляционных связей, но и осуществляет на их основе попытку рассмотреть исследуемое проблемное поле целостно, что относится к несомненным достоинствам работы. Структурная схема взаимосвязей, представленная в автореферате, неплохо обобщает материал и наглядно его представляет. Помимо анализа отдельных корреляционных связей в работе используются обобщающие, суммарные показатели. Автор выполнил большую работу по переводу и адаптации психодиагностических методик. Математический аппарат применяется в соответствии с требованиями.

Теоретические положения и эмпирический материал диссертационного исследования хорошо представлены на научных конференциях, в том числе и зарубежных.

Практическая *ценность* работы заключается, в частности, в том, что эмпирически выявлены группы испытуемых по параметрам религиозности и социального взаимодействия и представлен диагностический инструментарий для их идентификации.

Вместе с тем, необходимо высказать следующее **замечание**: автором в автореферате достаточно ясно изложены методологические основания исследования, однако позиция Т. Флурнуа изложена весьма кратко. Между тем, взгляды Т. Флурнуа относятся к исходному этапу развития психологии


религии. Из текста автореферата не ясно, поддерживается ли эта позиция в современной социальной психологии религии.

Вышеуказанное замечание содержит вопрос, но не снижает общей положительной оценки проведенного Д.М. Чумаковой диссертационного исследования.

Автореферат и публикации автора отражают основное содержание диссертации. Судя по автореферату, диссертационное исследование соответствует заявленной специальности и требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (от 24 сентября 2013 года, №842), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Профессор, доктор психологических наук,  
профессор кафедры политологии  
ФГБОУ ВПО «РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА  
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ», ЧЕЛЯБИНСКИЙ ФИЛИАЛ

 Г.Г. Горелова

  
Судья Г.Г. Горелова заверяю  
подпись по кадровым  
делам  
Мамонкова  
27.03.2014г.